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Introduzione 

 

Alla formazione hanno partecipato esperti che sono stati scelti per realizzare corsi 

pilota nell'ambito del progetto DEEP in tutti i Paesi coinvolti (Italia, Spagna, 

Repubblica Ceca e Lussemburgo). Questi esperti erano principalmente makers, 

professionisti della salute, terapisti occupazionali e sociologi.  

 

La formazione dei formatori è stata un'importante opportunità per condividere un 

"linguaggio comune", implementare il modello DEEP e testare l'adeguatezza dei 

materiali formativi. C'è stato l'adattamento a diversi contesti e la possibilità di 

adattare il contenuto al formatore con una discussione sui punti di forza e di 

debolezza del modello formativo. Questa attività è stata anche un'occasione per 

testare il modello formativo creato, la sua realizzazione, l'adeguatezza dei materiali 

didattici e, se necessario, per calibrare gli interventi sperimentali del modello deep. 

Grazie alla formazione, i vari contenuti proposti dai progettisti sono stati comunicati 

ai formatori, seguiti da una fase di discussione in cui sono state raccolte le 

impressioni e i commenti dei formatori sui contenuti della formazione e sono stati 

annotati tutti i nuovi elementi. 

 

I partecipanti hanno guardato e ascoltato con interesse gli interventi dei formatori. 

Durante la formazione hanno collaborato attivamente, hanno posto domande 

supplementari che riflettevano gli argomenti discussi e hanno contribuito volentieri 

con le proprie conoscenze verificate dalla pratica reale e anche dalla propria 

esperienza.  

Per tutta la durata della formazione, i partecipanti si sono dimostrati aperti ai temi 

trattati, comunicando volentieri le proprie conoscenze e partecipando alle 

discussioni. 
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L'insegnamento si è basato principalmente su spiegazioni teoriche con molti casi 

pratici. I docenti hanno discusso continuamente con i partecipanti, scoprendo le 

loro esperienze, le loro opinioni e le regole e le pratiche dei singoli Paesi (Italia, 

Spagna, Repubblica Ceca e Lussemburgo). 

 

La formazione dei formatori si è svolta a Giugliano in Campania, il 26, 27 e 28 Ottobre 

2022.  

 

Il programma dettagliato delle singole giornate di formazione è riportato 

nell'Allegato I (Agenda ToT). 

Valutazione dei singoli punti del programma 

 

All'inizio, i partecipanti sono stati accolti e si è svolta una breve presentazione del 

progetto e dei suoi obiettivi. È stato inoltre presentato brevemente il programma di 

formazione ed è stato spiegato l'intento e lo scopo della formazione dei formatori. 

Poi, c’è stata la presentazione dei singoli partecipanti. Villa delle Magnolie si è 

occupata di questa parte. Nell’ambito di questa attività, ciascuno dei partecipanti 

si è presentato brevemente, ha specificato per quale organizzazione stava 

partecipando alla formazione, il suo futuro ruolo nel progetto, le sue specializzazioni, 

esperienze, obiettivi, ecc. 

Grazie a queste presentazioni, i partecipanti hanno avuto modo di conoscersi 

meglio fin dall'inizio e di apprendere informazioni importanti l'uno sull'altro per una 

maggiore comunicazione e cooperazione. L'attività si è svolta senza problemi, tutti 

i partecipanti si sono presentati volentieri e gli altri hanno sempre ascoltato con 

attenzione e pazienza. 
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Foto: Introduzione e presentazione individuale 

 

A seguire è stata presentata la visualizzazione partecipata prosociale, condotta da 

UAB. Durante questa attività, i partecipanti hanno provato alcuni esercizi pratici, 

che potranno poi applicare durante i corsi pilota. La tecnica di visualizzazione sarà 

utile per scoprire le esigenze e le aspettative dei partecipanti ai corsi pilota. 

Chiunque visualizzi le proprie idee, opinioni, esigenze o aspettative sulla formazione 

rimane anonimo, ma allo stesso tempo ha lo stesso spazio per esprimersi: uno o due 

cartoncini su cui scrive la propria affermazione. Si tratta quindi di una "discussione 

scritta" piuttosto che di un dibattito orale, il che comporta diversi vantaggi: le 

gerarchie all'interno del gruppo sono molto meno importanti quando si "parla", i 

partecipanti timidi hanno le stesse opportunità di quelli estroversi. Inoltre, i risultati 

sono visibili e quindi rimangono sotto gli occhi del gruppo - le parole pronunciate 

possono spesso essere ignorate o sottovalutate. Ma nel nostro processo di 

visualizzazione tutte le idee sono uguali. Questo dà ai partecipanti alla formazione 

pilota un ulteriore input di valutazione positiva, di riconoscimento e offre 
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l'opportunità concreta di lavorare su ciascuno dei bisogni, delle aspettative o delle 

difficoltà espresse, per trovare soluzioni.       

Tutti I partecipanti hanno partecipato all’attività senza esitazione, sono stati 

cooperativi e aperti alla discussione. I partecipanti hanno risposto bene alle istruzioni 

dell’esperto e hanno collaborato volentieri con lui durante il processo di 

visualizzazione.  

 

Foto: Esercizi di visualizzazione 

 

Alla fine della prima giornata, sono stati presentati i moduli I e III (disabilità e 

approccio motivazionale). Anche questa parte è stata condotta da Villa Delle 

Magnolie. Questa attività si è svolta attraverso una combinazione di interpretazione 

teorica e pratica. Durante l'esercitazione pratica, i partecipanti hanno potuto 

provare alcune delle tecniche che potranno poi applicare durante i corsi pilota. 
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Nella parte pratica, i partecipanti hanno sperimentato il metodo delle controcarte. 

Durante questo esercizio, hanno cercato di evidenziare o decostruire gli stereotipi 

comuni associati alla salute e alla disabilità. Anche questa parte della formazione 

è stata accolta molto positivamente dai partecipanti, che hanno collaborato con 

il docente e partecipato volentieri agli esercizi pratici. 

 

Foto: Esercizi pratici “Contro carte” 

 

La prima parte del secondo giorno di formazione è stata dedicata al Modulo V: 

Modello DEEP e stampa 3D. HUB era responsabile di questa parte. Ai partecipanti 

sono state fornite informazioni sulla storia, lo sviluppo, lo stato attuale e le tendenze 

nel mondo della stampa 3D. Sono state discusse e consultate le possibilità di utilizzo 

della stampa 3D per raggiungere gli obiettivi del progetto. C'è stata anche una 

dimostrazione pratica delle stampanti 3D e delle loro impostazioni. I partecipanti 
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hanno visto in pratica l'aspetto di un progetto 3D, la sua modifica prima della 

stampa e l'avvio della stampa stessa. 

 

Alla fine della formazione, i partecipanti hanno visto il modello stampato finito. 

Durante questa parte della formazione, tutti i partecipanti si sono comportati come 

un unico gruppo. Non ci sono state differenze evidenti tra loro per quanto riguarda 

l'interesse verso l'argomento presentato, in base al loro orientamento professionale. 

Sono stati discussi anche i costi delle stampanti 3D, i materiali utilizzati, i loro vantaggi 

e svantaggi e altro ancora. 

 

Foto: Dimostrazione pratica della stampa 3D 

 

La seconda parte è stata dedicata al Modulo II, Approccio Prosociale LIPA, 

condotto da UAB. Sono stati discussi brevemente l'origine del concetto di 
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"prosocialità", la materia prosociale e gli approcci teorici. Durante la presentazione 

sono stati spiegati l'importanza e i benefici della prosocialità. 

 

Alla fine, i partecipanti hanno compilato un questionario (Questionario di 

autovalutazione sul Modello di Comunicazione Prosociale di Qualità), che ha fornito 

un quadro del loro livello di prosocialità. Tutti i partecipanti hanno convenuto di 

essere consapevoli di una grande differenza nel proprio comportamento per 

quanto riguarda il grado di prosocialità nella vita personale e professionale. 

 

Foto: Presentazione dell’approccio Prosociale 

 

Nella prima parte del terzo e ultimo giorno di formazione, è stato discusso il Modulo 

IV: il modello DEEP e il ruolo della tecnologia. Questa parte è stata condotta da 
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Technoport. In questa sezione è stato chiarito il ruolo della tecnologia per gli scopi 

e gli obiettivi del progetto DEEP. 

 

In questa fase della formazione sono emerse varie differenze nell'implementazione 

del modello, dovute al confronto tra i diversi Paesi, le istituzioni e gli esperti coinvolti. 

È emersa la necessità di adattare i moduli DEEP alle competenze essenziali dei 

professionisti da formare e ai diversi tipi di disabilità.  

Si è svolta una discussione basata sulla parte pratica del Modulo IV introdotta da 

Catherine (Technoport). 

I partecipanti erano molto interessati ad esempi reali di soluzioni tecnologiche 

selezionate che possono essere prodotte utilizzando la stampa 3D. Durante la 

presentazione, i partecipanti hanno discusso con interesse e posto diverse 

domande supplementari. 
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Foto: Presentazione del ruolo della tecnologia del progetto DEEP 

 

Al termine della formazione, i partecipanti hanno valutato individualmente la loro 

partecipazione alla formazione, hanno tenuto discussioni finali e hanno condiviso i 

contatti tra loro. Alla fine del programma, tutti i partecipanti alla formazione hanno 

compilato un breve questionario di valutazione (vedi Allegato II). I risultati del 

questionario sono presentati nella parte seguente del presente documento. 
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Risultati delle risposte al questionario 

 

Nell'ambito della valutazione quantitativa, i partecipanti hanno compilato i 

questionari (Allegato II) al termine della formazione. I risultati del questionario sono 

descritti nei paragrafi seguenti. 

 

Il questionario conteneva 15 domande, suddivise in tre aree: criteri didattici 

(domande 2 - 7), livello di partecipazione alla formazione (domande 8 - 10) e 

cambiamento delle conoscenze (domande 11 - 15). Tutte le domande avevano 

risposte chiuse: fortemente in disaccordo (segno 1), in disaccordo (segno 2), in 

accordo (segno 3) e fortemente in accordo (segno 4). 

 

I risultati per tutte e tre le aree valutate hanno portato valori positivi. Prevalgono 

soprattutto le risposte d'accordo o fortemente d'accordo. Le domande incentrate 

sui criteri didattici sono state valutate con un voto medio di 3,3, che indica la 

soddisfazione dei partecipanti per l'aspetto didattico della formazione. La 

valutazione delle domande incentrate sul tasso di partecipazione alla sessione di 

formazione ha dato un voto medio di 3,6. Questo testimonia l'alto livello di 

soddisfazione dei partecipanti per l'aspetto didattico della formazione. Ciò 

dimostra l'alto livello di partecipazione attiva dei partecipanti alla formazione e la 

soddisfazione per il loro livello di coinvolgimento, lo spazio per le domande e la 

discussione. La valutazione dell'ultima parte, che ha rivelato il cambiamento delle 

conoscenze, ha dato un punteggio medio di 3,1. Questo risultato non sorprende, 

poiché tutti i partecipanti erano esperti nel campo dell'assistenza socio-sanitaria e 

della stampa 3D. 
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Tab. 1: Sintesi dei risultati dei questionari - moda e media 

 

Il grafico seguente mostra i valori misurati di moda e mediana per le singole 

domande. I numeri delle domande sono riportati nella tabella precedente. 
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NUMERO DOMANDA

MODA E MEDIA

modus

average

Modus Average

2 3 3,3

3 3 3,1

4 3 3,3

5 3 3,2

6 3 3,2

7 3 3,4

8 3 3,5

9 4 3,7

10 4 3,5

11 3 2,9

12 3 3,2

13 3 3,2

14 3 3,2

15 3 3,1

I have increased my knowledge of the issues discussed

During the training I learned new information useful for my practice in my field

After the training, I have a greater knowledge of the subject, getting to have deepened more

After the training, I feel more competent to pass on knowledge discussed

 I felt involved in the decisions (during training) 

 I felt free to ask questions and comments at any time during training

I felt that the trainer treated me like an expert in my work rather than a student

changing knowledge

The concept discussed was new to me

Content was well organised

Questions from trainers were encouraging

Instructions were clear and understandable

Trainers provided quality and professional preparation

level of participation in the training

Question

didactic criteria

 The training contributed valuable contents which I can apply on pilot trainings

 Materials provided were helpful
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Per quanto riguarda i criteri didattici, i partecipanti hanno risposto prevalentemente 

"d'accordo" (circa 67%) e "fortemente d'accordo" (circa 29%). Per quanto riguarda 

la valutazione del livello di partecipazione alla formazione, i partecipanti hanno 

risposto per lo più "d'accordo" (circa 43%) o "fortemente d'accordo" (circa 57%).Per 

quanto riguarda il cambiamento delle conoscenze, la dispersione delle risposte era 

già maggiore. Le risposte più comuni sono state "d'accordo" (circa il 67%). La 

percentuale di ogni risposta per ogni domanda è riportata nella tabella seguente. 

 

Tab. 2: Sintesi dei risultati dei questionari - percentuale delle risposte fornite 

 

 

I risultati del questionario sono riportati nei seguenti grafici, che mostrano la 

rappresentazione in percentuale delle singole risposte a ciascuna domanda.  

strongly disagree disagree agree strongly agree

2 0% 0% 71% 29%

3 0% 12% 65% 24%

4 0% 6% 59% 35%

5 0% 0% 76% 24%

6 0% 0% 82% 18%

7 0% 6% 47% 47%

8 0% 0% 53% 47%

9 0% 0% 29% 71%

10 0% 0% 47% 53%

11 6% 24% 47% 24%

12 0% 6% 65% 29%

13 0% 6% 65% 29%

14 0% 6% 71% 24%

15 0% 0% 88% 12%

Question

didactic criteria

 The training contributed valuable contents which I can apply on pilot trainings

 Materials provided were helpful

Content was well organised

Questions from trainers were encouraging

Instructions were clear and understandable

Trainers provided quality and professional preparation

level of participation in the training

 I felt involved in the decisions (during training) 

 I felt free to ask questions and comments at any time during training

After the training, I have a greater knowledge of the subject, getting to have deepened more

After the training, I feel more competent to pass on knowledge discussed

I felt that the trainer treated me like an expert in my work rather than a student

changing knowledge

The concept discussed was new to me

I have increased my knowledge of the issues discussed

During the training I learned new information useful for my practice in my field
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Grafici: Rappresentazione in percentuale delle risposte individuali a ciascuna domanda 
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Formazione dei Formatori 

Agenda Progetto DEEP 

Giugliano in Campania, 26, 27, 28, Ottobre 2022 

2021-1-IT01-KA220-VET-000034658 

 

26 Ottobre, 2022 

Sede: Palazzo Palumbo 

14.00-14.30 benvenuto e presentazione di ciascun partecipante (gestito da Villa Delle 

Magnolie) 

14.30-15.30 Visualizzazione Partecipata Prosociale (gestito dalla UAB) 

15.30-17.30 Moduli I e III: disabilità e approccio motivazionale (gestito da Villa Delle 

Magnolie) 

17.30 fine del programma 

27 Ottobre, 2022 

Sede: Palazzo Palumbo 

9.30-11.00 Modulo V: il modello DEEP e stampa 3D (gestito da HUB) 

11:00 pausa caffè 

11.30-13.00 Modulo V: il modello DEEP e stampa 3D (gestito da HUB) 

13:00 pranzo sociale 

14.30-16.00 Modulo II: approccio prosociale LIPA (gestito dalla UAB) 

16:00 pausa caffè 

16.15-17.00 Modulo II: approccio prosociale LIPA (gestito dalla UAB) 

17.00 fine del programma 
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20.30 cena sociale 

 
28 Ottobre, 2022 

Sede: Palazzo Palumbo 

9.30-11.00 Modulo IV: il modello DEEP e il contributo della tecnologia (gestito da 

Technoport) 

11:00 Coffee break 

11.30-13.00 Modulo IV: il modello DEEP e il contributo della tecnologia (gestito da 

Technoport) 

13.00-14.00 valutazione del ToT (gestito da HERTIN) 

14.00 Fine del programma 
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QUESTIONARIO VALUTATIVO SULLA FORMAZIONE DEI 

FORMATORI (ToT) 
 

Caro partecipante,  

 

Ti chiediamo gentilmente di compilare questo questionario valutativo. Il 

questionario è composto da diverse parti che si focalizzano sulla valutazione del 

modello formativo e dei suoi vantaggi, sui livelli di motivazione e di partecipazione 

e sull’acquisizione di specifiche conoscenze, abilità e competenze.  

Le tue risposte sono molto importanti per noi e ci aiuteranno a migliorare il livello dei 

corsi di formazione futuri. 

 

Le tue risposte saranno usate solo per gli scopi del progetto DEEP. Per piacere sentiti 

libero di rispondere in modo autentico e onesto; il tuo feedback per noi è prezioso 

e apprezzato. Per completare il questionario, hai bisogno di circa 5 minuti. Segui le 

istruzioni fornite e in caso di dubbi, non esitare a chiedere un chiarimento.   

Ti ringraziamo in anticipo per la compilazione! 

 
 

Dimensione 1 – Criteri didattici 

 
1. Sono un esperto nel settore della: 

 
sociologia                stampa 3D  

 

2. La formazione ha apportato contenuti preziosi che posso applicare ai corsi di 

formazione pilota 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

3. Il materiale fornito è stato utile 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

4. I contenuti erano ben organizzati 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 
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5. Le domande dei formatori sono state incoraggianti 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

6. Le indicazioni sono state chiare e comprensibili 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

7. I formatori hanno fornito una preparazione di qualità e professionale 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

Dimensione 2 - Livello di partecipazione alla formazione 

 
8. Mi sono sentito coinvolto nelle decisioni (durante la formazione) 

 
Fortemente in disaccordo In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

9. Mi sono sentito libero di fare domande e commenti in qualsiasi momento 

durante la formazione 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

10. Ho avuto la sensazione che il formatore mi abbia trattato come un esperto nel 

mio lavoro piuttosto che come uno studente. 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

 

Dimensione 3 – Cambiamento delle conoscenze 

 
11. Il concetto discusso era per me nuovo 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 
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12. Ho incrementato la mia conoscenza sui temi trattati 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

13. Durante la formazione ho appreso nuove informazioni utili per la pratica nel 

mio campo 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

14. Dopo la formazione, ho una maggiore conoscenza della materia, avendola 

approfondita maggiormente 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 

 

 

15. Dopo la formazione, mi sento più competente nel trasferire le conoscenze 

prese in esame 

 
Fortemente in disaccordo  In disaccordo   D’accordo  Fortemente in accordo 
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